

习近平会见德国总理朔尔茨

新华社北京4月16日电(记者杨依军)4月16日上午,中国国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见德国总理朔尔茨。

习近平指出,今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。10年来,尽管国际形势发生很大变化,但中德关系始终稳健发展,各领域合作不断巩固和深化,为两国各自发展提供了动力。当前,世界百年变局加速演进,人类社会面临的风险挑战增多,要解决这些问题,离不开大国合作。中德是世界第二、第三大经济体,巩固和发展中德关系的意义超越双边关系范畴,对亚欧大陆乃至整个世界都有重要影响。两国要从长远和战略角度看待和发展双边关系,携手为世界注入更多稳定性和确定性。

习近平强调,中德两国都曾为人类文明进步作出重大贡献。中德之间没有根本利益冲突,彼此不构成安全威胁。中德合作对双方有利,对世界有利。世界越是动荡,双方越要提升两国关系的韧性和活力,坚持中德关系的合作主基调和正确的大方向,牢牢把握中德是全方位战略伙伴这一定位。中国对德政策保持高度稳定性和连贯性。双方应该继续以开放的胸襟密切交往,增进战略互信。只要双方坚持相互尊重、求同存异、交流互鉴、合作共赢,两国关系必将继续行稳致远。

存异、交流互鉴、合作共赢,两国关系必将继续行稳致远。

习近平指出,中德产业链供应链深度互嵌,两国市场高度依存。中德互利合作不是“风险”,而是双方关系稳定的保障、开创未来的机遇。无论是机械制造、汽车等传统领域,还是绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域,两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。双方应该发扬互利共赢的鲜明特色,彼此成就。中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献。中德两国都是以实业立国,都支持自由贸易和世界经济全球化。双方要警惕保护主义抬头,坚持以市场眼光和全球视野,从经济规律出发,客观、辩证看待产能问题,多探讨合作。中国坚持对外开放基本国策,希望德方为中国企业赴德发展提供公平、透明、开放、非歧视的营商环境。中德在世界多极化问题上有不少共通之处。多极化本质上应该是不同文明、不同制度、不同道路的国家之间相互尊重、和平共处。中德应该独立自主开展多边领域协作,推动国际社会用实际行动更好应对气候变化、发展不平衡、地区冲突等全球性挑

战,为世界的平衡稳定作出更大贡献。

朔尔茨表示,当前,德中关系发展良好,双方各层级、各领域交往密切。双方成功举行了两国政府磋商以及战略、财经等领域高级别对话,还将举行气候变化和绿色转型对话。过去两天,我和德国企业界代表参访了重庆、上海等地,亲身感受到中国经济发展近年来取得的巨大成就,对德中两国企业界的紧密良好合作印象深刻。德方愿同中方继续加强两国关系,深化各领域双边对话与合作,推进教育、文化等领域人文交流,这对德中两国以及世界都至关重要。德方愿同中方加强沟通协调,共同应对气候变化等全球挑战,致力于维护多边国际秩序,促进世界和平与发展,不赞同对立对抗。德方反对保护主义,支持自由贸易。作为欧盟重要成员,德国愿为促进欧盟同中国关系良好发展发挥积极作用。

两国领导人还就乌克兰危机深入交换意见,表示中德都致力于遵守联合国宪章宗旨和原则,反对使用核武器或攻击和平核设施,妥善解决国际粮食安全问题,遵守国际人道主义法。

习近平强调,当前形势下,为防止冲突螺旋式升级甚至走向失控,各方

应共同致力于早日恢复和平。为此,应该把握以下几个原则:一要以和平稳定的大局为重,不要谋求一己私利。二要为局势降温,不要拱火浇油。三要为恢复和平积累条件,不要进一步激化矛盾。四要减少对世界经济的负面影响,不要破坏全球产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的当事方、参与方,但一直在以自己的方式劝和促谈。中方鼓励和支持一切有利于和平解决危机的努力,支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和会,愿就此同包括德国在内的有关各方保持密切沟通。

双方还就巴以冲突等共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方都认为,应落实联合国安理会第2728号决议,防止事态扩大,避免局势进一步恶化,保证加沙地带无障碍、可持续的人道主义准入,支持巴勒斯坦问题在“两国方案”基础上早日通过谈判解决,呼吁有影响力的国家为维护地区和平稳定发挥建设性作用,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

会见后,习近平同朔尔茨一起散步并共进午餐,就广泛议题进一步深入交流。

王毅参加会见。



巨型亚冬会吉祥物亮相松花江

这是4月16日拍摄的吉祥物“滨滨”的充气模型。近日,第九届亚洲冬季运动会吉祥物“妮妮”和“滨滨”的巨型充气模型在松花江哈尔滨段的江水面亮相。吉祥物气模单体高18米、直径23米。

新华社发(王忠言 摄)

东南亚企业消博会寻商机 共享中国市场



4月16日,正在海口举行的第四届中国国际消费品博览会上,东南亚国家的燕窝产品受到青睐。中新社记者 骆云飞 摄

中新社海口4月16日电(记者 张茜翼)印度尼西亚燕窝、马来西亚锡制茶叶罐、越南榴莲饼、泰国草本护肤品……正在海口举行的第四届中国国际消费品博览会(下称消博会)上,东南亚国家的优质产品受到青睐。展会上,泰国香薰品牌普达湾的各类新品吸人眼球,不足10平方米的展台挤满人,工作人员接二连三介绍商品。此次普达湾带来一系列精选香薰产品,以及即将进入中国市场的泰国草本洗护产品。

“开馆当天,就有一款植物睡眠喷雾型产品卖断货了。”普达湾中国区负责人徐栩升介绍,参加消博会不仅是一次展示产品的机会,也是与消费者深度沟通的机会,为企业进一步拓展中国市场作准备。

精雕细刻祥龙图案的锡制茶叶罐、融入中国书法艺术的锡制花瓶、多种款式的白咖啡……马来西亚企业不仅带来被当作高端伴手礼的锡器,还有许多民众喜爱的食品等大众消费品,其中马来西亚猫山王榴莲果酱吸引观众排队品尝。

据了解,马来西亚今年首次组织国别展团参加消博会,共有20家企业、60个品牌参展,展出面积达556平方米。“这几天来,参展商的反馈非常好。”马来西亚国际商务促进协会总会会长张创迪说。

除了“新朋友”,消博会的“老朋友”也瞄向更多深度合作的机会。在参加消博会后,不少企业尝到“甜头”,利用海南自贸港政策优势,把更多优质消费品引入中国。

“往届消博会,我们带来的展品销售一空。今年带了15款燕窝,展品的备货量是去年的一倍。”马来西亚大马顶级燕窝有限公司中国市场负责人郑润宏说,连续四年参加消博会都收获丰盛,不仅现场销售火爆,还接到许多大订单。

郑润宏告诉记者,中国市场对燕窝的消费需求逐年增加,去年消博会后,他找到中国经销商,将燕窝产品落地海南。他认为,消博会联通世界“买全球、卖全球”,依托海南自贸港政策,消博会为各国企业共享中国市场和中国企业走向世界创造机遇。

海峡两岸高等教育融合发展 学术活动在福州举办

新华社福州4月16日电(记者邓倩倩)第61届中国高等教育博览会期间,海峡两岸高等教育融合发展学术活动15日在福建师范大学举办。两岸教材合编、学术合作、期刊合办、学科合力、青年相聚、平台合建“六期”期间,海峡两岸高等教育融合发展学术活动15日在福建师范大学举办。两岸教材合编、学术合作、期刊合办、学科合力、青年相聚、平台合建“六期”期间,海峡两岸高等教育融合发展学术活动15日在福建师范大学举办。

中国高等教育学会副会长李家俊表示,深化两岸高等教育合作,要充分发掘各自优势,实现资源互补和成果共享,建立高素质专业化、创新型、应用型、技术技能型人才培养体系,共同培养具备国际视野和创新能力的人才,为两岸经济社会发展提供有力人才保障。

福建师范大学校长王长平在主旨报告中介绍,该校立足学科、人才、科研等优势,成立福建省两岸融合发展研究院,出台相关行动方案,深入实施

赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第二十三次委员长会议



4月16日上午,十四届全国人大常委会第二十三次委员长会议在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。新华社记者 王晔 摄

新华社北京4月16日电十四届全国人大常委会第二十三次委员长会议16日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定,十四届全国人大常委会第九次会议4月23日至26日在北京举行。

委员长会议建议,十四届全国人大常委会第九次会议审议学位法草案、关税法草案;审议委员长会议关于提请审议国防教

育法修订草案的议案;审议国务院关于提请审议会计法修正草案的议案、关于提请审议统计法修正草案的议案、关于提请审议能源法草案的议案、关于提请审议原子能法草案的议案、关于提请审议反洗钱法修订草案的议案、关于提请审议农业技术推广法等3部法律的修正案草案的议案、关于提请审议关于授权国务院在海南自

由贸易港暂时调整适用食品安全法有关规定的决定草案的议案;审议国务院关于提请审议批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国关于刑事司法协助的条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和尼泊尔关于刑事司法协助的条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国引渡条约》的议案、关于提

审议批准《中华人民共和国和希腊共和国引渡条约》的议案。

委员长会议建议的常委会第九次会议议程还有:审议国务院关于2023年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告、关于金融企业国有资产管理情况专项报告审议意见的研究处理和整改问责情况的报告;审议全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;审议有关任免案等。

委员长会议审议通过了全国人大常委会2024年度工作要点和立法、监督、代表工作计划,审议通过了十四届全国人大二次会议重点督办建议选题。

委员长会议上,全国人大常委会秘书长刘奇就常委会第九次会议议程草案、日程安排等作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长,全国人大常委会专门委员会、常委会有关工作委员会负责人就有关议题作了汇报。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

王毅同伊朗外长阿卜杜拉希扬通电话

新华社北京4月15日电4月15日,中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同伊朗外长阿卜杜拉希扬通电话。

阿卜杜拉希扬介绍了伊方对伊朗驻叙使馆使领馆舍遇袭事件的立场,表示联合国安理会没有就此作出必要反应,伊方有权对主权受到侵犯作出自卫回应。当前地区局势十分敏感,伊方愿意

保持克制,无意进一步升级局势。

伊方主张在加沙立即实现停火,支持中方为推动停火、恢复地区安宁、加强地区国家合作作出的积极努力。伊方愿同中方一道,推动伊中合作进一步发展。

王毅表示,中方强烈谴责并坚决反对伊朗驻叙使馆舍遇袭事件,认为这一事件严重违

反国际法,不可接受。中方注意到伊朗表示伊方采取的行动是有限度的,是对馆舍遇袭事件行使自卫权,赞赏伊方强调不针对地区国家和周边邻国,并且重申继续奉行睦邻友好政策。相信伊方能够把握好局势,在维护伊方主权和尊严的同时,避免局势进一步动荡。

王毅说,当前局势是加沙冲突升级的外溢效

应。当务之急是尽快落实安理会第2728号决议,在加沙实现停火止战,切实保护平民,防止人道灾难进一步加剧。

中方愿同伊方保持沟通,共同推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决。中伊是全面战略伙伴,中方愿同伊方稳步推进各领域务实合作,推动中伊关系取得更大发展。